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INTERPELLANZA URGENTE 
(ex articolo 138-bis del regolamento) 

I sottoscrit t i chiedono di in terpel lare il 
Pres idente del Consiglio dei minis t r i e i 
Ministri dei beni cul tural i e ambienta l i e 
delle finanze, per sapere - p remesso che: 

una apposi ta commiss ione di espert i 
isti tuita presso il minis tero delle f inanze ha 
il compi to di sti lare en t ro giugno la lista 
dei beni cul tural i di p ropr i e t à pubbl ica che 
p o t r a n n o essere ceduti ai privati a t t raverso 
l ' istituzione di fondi immobi l iar i ; il p r o ­
fessor Vaciago, pres idente della Commis­
sione, ha ri lasciato p reoccupan t i d ichiara­
zioni alla s t ampa nelle qual i i l lus t rando la 
p ropos ta di ist i tuire u n fondo con il Fo ro 
Italico di Roma, che vanta piscine, stadio, 
campi da tennis e alcuni m o n u m e n t i , ha 
d ichiara to : « p o t r e m m o conferire a u n 
fondo lo stesso Colosseo (...) mol to spesso 
i privati sono più adat t i a gestire e valo­
r izzare palazzi , musei , impiant i »; 

la normat iva i tal iana sulla tu te la dei 
beni cul tural i è con tenuta essenzia lmente 
nella legge n. 1089/1939 e p r e n d e in con­
s iderazione « le cose, immobil i e mobili , 
che p re sen t ano interesse art ist ico, storico, 
archeologico ed etnografico » nonché le 
cose immobil i « di interesse par t icolar ­
men te impor t an t e a causa del loro riferi­
men to con la storia politica, mil i tare, della 
le t tera tura , del l 'ar te e della cu l tura in ge­
nere »; il codice civile, innovando in m a ­
ter ia sulla legge n. 1089, ha a t t r ibui to il 
ca ra t te re della demania l i tà anche ai beni 
appar tenen t i agli enti pubblici terr i tor ia l i 
con la conseguenza — chiar i ta in via defi­
nitiva anche da sentenze della Corte di 
Cassazione e da p ronunc i amen t i del Con­
siglio di Stato a sezioni uni te - che tali 

beni, in q u a n t o soggetti a regime dema­
niale, n o n possono essere al ienati n e p p u r e 
con l ' au tor izzazione del Minis t ro dei beni 
cul tura l i e ambienta l i ; 

le cose tu te la te ai sensi delle dispo­
sizioni sopra r i assun te n o n possono inol t re 
essere adibi te ad usi n o n compatibi l i con il 
loro ca ra t t e r e s torico ed art ist ico; 

q u a n t o d ich ia ra to dal professor Va­
ciago a p p a r e in ne t to cont ras to con gli 
o r i en tamen t i p rog rammat i c i espressi dal 
Minis t ro dei beni cul tura l i e ambienta l i 
al l 'at to del suo insed iamento che indicava 
il coinvolgimento di r isorse pr ivate pe r la 
salvaguardia e la valor izzazione del pa t r i ­
mon io pubbl ico anche , m a n o n solo, come 
a l ternat iva alla ipotet ica pr ivat izzazione di 
qualsiasi bene cul tura le di p ropr i e t à p u b ­
blica; 

il d ibat t i to di quest i ul t imi giorni 
s e m b r e r e b b e ver te re i n to rno alla divisione 
e alla classificazione del pa t r imon io storico 
e ar t is t ico in p a t r i m o n i o di serie A e serie 
B, m a - come ha sot tol ineato l 'autorevole 
sopr in t enden te St r ina t i - il cr i ter io non 
deve essere estetico; il pa t r imon io costi­
tui to dai beni cul tura l i e artistici della 
naz ione appa r t i ene ad essa sol tanto: c'è u n 
vincolo cost i tuzionale, p r i m a anco ra che 
giuridico, pe r cui quest i beni non possono 
essere dismessi in a lcun m o d o e m a i - : 

se n o n r i t engano di dover sment i re 
qualsiasi not izia su provvediment i r iguar­
dant i la smobi l i taz ione del pa t r imon io im­
mobi l ia re di in teresse s torico-art is t ico di 
p ropr i e t à dello Sta to che, in q u a n t o ele­
m e n t o costi tutivo del nos t ro Paese e pa­
t r imonio del l 'umani tà , è tu te la to dal det­
ta to cost i tuzionale che stabilisce al l 'ar t i ­
colo 9 che « La Repubbl ica tutela il pae­
saggio ed il p a t r imon io storico e art is t ico 
della Nazione ». 
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